1.2 Provvigione
legnosa

H Nel bosco svizzero sono presenti 420 milioni di
m?3 di legname, ovvero 367 m?® per ettaro. Un valore
medio che, riferito a un intero Paese, rappresenta
un record in Europa.

H Le conifere costituiscono il 71 per cento della
provvigione legnosa, le latifoglie il 29 per cento.

H Abeti rossi, abeti bianchi e faggi rappresentano
insieme I’80 per cento della provvigione legnosa.

W La provvigione legnosa cresce di quasi I’1 per
cento all’anno e, in genere, ’'aumento non é frenato
dalle tempeste.

Provvigione

La provvigione legnosa di una su-
perficie forestale corrisponde al
volume legnoso del popolamen-
to arboreo. Include i tronchi in
piedi compresa la corteccia, ma
non i rami e il legname minuto.
In totale, nel bosco svizzero essa
ammonta a circa 420 milioni di
m3. Si tratta, in media, di 367 m3
di legname per ettaro, un valore
che nessun altro Paese europeo
raggiunge. Con tutto il legname
disponibile si potrebbe ad esem-
pio ricoprire la Svizzera con uno
strato di legno spesso un centi-
metro, da Basilea a Chiasso e da
Ginevra a Romanshorn.

La provvigione legnosa non
¢ uguale in tutte le foreste: a Sud
delle Alpi ammonta in media a
219 m?® per ettaro ed ¢ relativa-
mente esigua. Nell’Altipiano,
invece, in un ettaro di bosco
si trovano 440 m® di legname.
Nelle Prealpi tale quantita sale a
469 m?. I boschi del Giura e del-
la regione alpina, con una provvi-
gione legnosa di rispettivamente

365 e 318 m® per ettaro, sono vi-
cini alla media svizzera.

Esistono differenze anche per
quanto riguarda i rapporti di pro-
prieta: i boschi privati, con i loro
420 m? di legname per ettaro,
contengono una provvigione le-
di CO.. gnosa superiore a quella dei bo-
schi pubblici, che in media am-
monta a soli 341 m?® per ettaro.

La provvigione legnosa ¢ co-
stituita per la maggior parte da
conifere, con il 71 per cento del
totale, mentre le latifoglie rappre-
sentano solo il 19 per cento. Sul-
le Alpi e sulle Prealpi la predomi-
nanza delle conifere € ancora piu
chiara. Di tutte le specie arboree,
I'abete rosso ¢ il piu presente, con
il 47 per cento di tutta la provvi-
gione legnosa. Seguono il faggio,
con il 18 per cento, e ’abete bian-
co, con il 15 per cento. Il volu-
me di altre specie arboree come il
pino, il larice, I'acero, il frassino e
la quercia ¢ decisamente inferio-
re, dal 2 al 5 per cento del totale.

H L’incremento della provvigione legnosa costitui-
sce piuttosto uno svantaggio per la diversita delle
specie e per la produzione di legname, ma fornisce
al contempo un contributo positivo al bilancio
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1.2.1 Provvigione per regione forestale
Provvigione legnosa nelle regioni forestali e nell’intera Svizzera
in riferimento a latifoglie e conifere.
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1.2.2 Provvigione in funzione della specie arborea
Provvigione legnosa nelle regioni forestali e nell’intera Svizzera

in riferimento a latifoglie e conifere.
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Effetti di una
provvigione
legnosa elevata

La provvigione legnosa ¢ il ca-
pitale del proprietario di bosco.
Tuttavia, in questo caso, “pilt”
non significa semplicemente
“meglio”: 'aumento della prov-
vigione legnosa rappresenta nel
complesso uno svantaggio. Un
bosco ricco di legno ¢ infatti an-
che piu fitto, e quindi piu scu-
ro. Conseguenza: le specie eliofi-
le perdono il loro spazio vitale e il
bosco non puo rinnovarsi in ma-
niera sufficiente. Poiché in que-
sto modo cresce anche il nume-

ro di alberi vecchi, il bosco perde
valore, in quanto, con 'aumento
dell’eta, anche i difetti del legno
diventano piu frequenti. Inoltre,
il potenziale di danno rappresen-
tato dalle tempeste aumenta in
modo proporzionale alla quan-
tita di legname presente. E per-
tanto necessario che il legname
venga utilizzato in misura mag-
giore. Per il momento, tuttavia,
cio e pressoché impossibile a cau-
sa della scarsa domanda di legno
svizzero e, non da ultimo, del fat-
to che i proprietari di bosco, vi-
sti i prezzi bassi sul mercato, non
sono incentivati ad abbattere pit
alberi nei loro boschi.

Incremento della
provvigione

Attorno al 1950 le stime degli
esperti forestali parlavano di cir-
ca 250 m?® per ettaro di bosco. Da
allora, la provvigione legnosa €
cresciuta, aumentando di quasi
I'1 per cento all’anno. Cio e do-
vuto soprattutto al fatto che, da
molti decenni, viene utilizzato
meno legname di quanto non ne
ricresca. Si suppone inoltre che i
maggiori apporti di azoto prove-
nienti dall’atmosfera fungano da
fertilizzanti per il bosco e accele-
rino I'accrescimento degli alberi.

Solo tra il 1985 e il 1995 la
provvigione legnosa & aumentata
del 7,6 per cento, ovvero di 3,2 m3
per ettaro all’anno. Di questi, 2,5
m? sono costituiti da alberi vivi e
0,7 da legno morto. Anche il pro-
gressivo imboschimento naturale
dei terreni agricoli accelera l'ac-
crescimento della provvigione le-
gnosa. Se si considerano anche le
superfici con un imboschimento
recente, 'aumento della provvi-
gione tra il 1985 e il 1995 ¢ addi-
rittura pari all’11,7 per cento.

La provvigione legnosa ¢ in
crescita in tutte le regioni della
Svizzera. L'incremento maggiore
si e tuttavia registrato sulle Preal-
pi, dove ¢ aumentata di circa 4
m? all’anno. Nel complesso, tra il
1985 e il 1995 ¢ leggermente sali-
ta anche la percentuale di latifo-
glie. Per queste ultime, 'accresci-
mento annuo in quel periodo &
stato di 1,3 m? per ettaro, contro
gli 1,2 m® delle conifere. Come
nel caso della superficie foresta-
le, anche per quanto riguarda la
provvigione legnosa la tendenza
all’aumento non accenna a di-
minuire. E, in genere, nemmeno
le tempeste violente ne frenano
l'accrescimento. A titolo di esem-
pio, basti ricordare che tutto il le-
gname abbattuto nel 1999 dalla
tempesta Lothar e ricresciuto in
poco piut di un anno e che le per-
dite causate da Vivian nel 1990
sono state compensate dal bosco
in soli sei mesi.



